

Е. Е. БАРСУК

РИМСКИЕ ГАРНИЗОНЫ В БРИТАНИИ В IV в. н. э.

В течение III—IV вв. Рим постепенно утрачивал свои позиции в Британии. У государства не хватало сил обеспечивать спокойствие и безопасность на огромной территории империи. Пополнение регулярной армии было проблемой уже при Диоклетиане. При тетрархии произошло значительное увеличение войска. По подсчетам немецкого антиковеда Карла Криста, по сравнению с эпохой Северов армия увеличилась приблизительно на 500 000, т. е. почти вдвое. Около 60 легионов имели от 1000 до 2000 человек, зато доля вспомогательных формирований все время возрастала. Например, римский форт в Британии Ричборо, занимавший только 6 футов, не мог вместить более 1000 человек, но присутствие префекта (*praefectus*) говорит о размещении здесь штаба легиона II Августа. Константин Великий реорганизовал римскую армию. При нем гражданская клиентелла была превращена в регулярную армию, стоящую гарнизонами на границах империи. Константин почти вдвое увеличил численность этой армии, значительная часть которой предназначалась для охраны границ, выделил из нее мобильную походную армию, повысив число вспомогательных групп, особенно германского происхождения. В это время можно говорить о начале процесса варваризации римской армии. Согласно данным эпиграфики, еще в I—III вв. н. э. основу римских войск в Британии составляли германцы в составе трех легионов (II Августа, VI Победоносного, Благочестивого, Верного, XX Валериева Победоносного) и вспомогательных частей (*auxilia*), а в IV в. они будут преобладать. В результате реформ Константина было проведено окончательное разделение между стационарными пограничными войсками и мобильной по-

ходной армией. Оборона, ограниченные контрнаступления, планомерное строительство укреплений, дипломатические средства, например заключение договоров с соседними племенами, на время стабилизировали положение внутри империи.

Однако в 360 г. скотты и пикты нарушили мирный договор и стали опустошать пограничные местности (Амм. Марс. XX, 1,2). В середине 60-х гг. IV в. нападения усилились и достигли особенно большой интенсивности. Этот период — один из самых тревожных в истории Рима. В это время «по всему римскому миру, словно по боевому сигналу труб, поднялись самые свирепые народы и стали переходить ближайšie к ним границы... пикты, саксы, скотты и аттакоты терзали непрерывными бедствиями Британию» (Амм. Марс. XXVI, 4,5). Слова античного историка подтверждаются хозяйственным упадком римских городов Британии, который начинает проявляться со второй половины IV в. Пограничные укрепления вала Адриана были разрушены. 360-е гг. стали также началом заката римских вилл в Британии. Виллы, расположенные в северных прибрежных районах, сильно пострадали от нашествия пиктов и скоттов, франков и саксов. Собственники 62 % вилл к 378 г. переселись в города под защиту городских укреплений. К концу IV в. в юго-западной Британии функционировало около 30 % вилл, что подтверждается находками монет.

По словам Аммиана Марцеллина, в 367 г. Британия оказалась в крайней опасности (Амм. Марс. XXVII, 8.1). В сражениях был убит командующий укреплений Саксонского берега, взят в плен командующий британской армией (Амм. Марс. XXVII. 8.1), были разрушены пограничные форты вала Адриана и прибрежные укрепления по обе стороны Ла-Манша - на острове и материке.

После ожесточенных боев в 368 г. Флавию Феодосию удалось оттеснить нарушителей границ. В городах строились крепостные стены, которые оснащались дозорными башнями и метательными механизмами. Он ввел новую систему укреплений - сеть наблюдательных башен в Йоркшире для наблюдения за перемещениями в Северном море и предупреждения флота о грядущем нападении пиратов. Сигнальные станции представляли собой земляное сооружение с деревянной сигнальной башней, с которой подавались знаки огнем или другой системой знаков. Пять таких сигнальных станций - Хантклиф, Голдсборо, Равенскар, Скарборо и Филадельфия контролировали Северное море, были видны друг другу и связаны с военной базой в Малтоне и лагерем легионеров в Йорке. Расстояние между этими укрепленными пунктами составляло 35-45 миль (51,8-66,6 км). Раскопки в Голдсборо показали, что это типичная для Йоркшира сигнальная станция, защищенная стеной длиной 100 футов (30,5 м), толщиной 4 фута (1,22 м) и имеющая одни ворота. В каждом углу

находилась круглая башня с установленной баллистой. На расстоянии 9 м от стены был вырыт V-образный ров. За стеной археологи обнаружили также наблюдательную башню, площадью около 50 футов (15 м), со стенами толщиной 5 футов (1,52 м) и высотой около 30 м. Осколки керамики, кости животных и две печи говорят о том, что башня использовалась для жилья. В этой же башне были найдены останки римских солдат, несших здесь службу и погибших во время нападения. После восстановления фортов вала Адриана при Феодосии изменился порядок укомплектования гарнизонов. Теперь они пополнялись за счет вербовки местного населения, а также привлекали гражданское население. Поэтому форты стали напоминать не римские кастеллы, а маленькие укрепленные города, солдаты возделывали землю и обзаводились семьей. Охрана северных границ Британии была поручена федератам. Это были дамноны (*damnonii*) из Стратклайда и вотадины (*votadini*) из Лотиана и Нортумберленда. Можно предположить также, что саксам разрешили поселиться на границе империи в обмен на воинскую службу, поскольку самые ранние саксонские захоронения в Британии сопоставимы с такими захоронениями конца IV - начала V в. на континенте.

После реорганизации Феодосием порядка комплектования войск провинции можно говорить об углублении процесса варваризации римской армии в Британии.

В конце IV в. армейские списки *Notitia*, глава XI называет шесть кавалерийских и три пехотных отряда, общей численностью не более шести тысяч человек. Аммиан Марцеллин не сообщает о полевой (маневренной походной армии), но в середине IV в. появляется комит Британии (командующий региональной армии), т. к. Грациан командовал британскими войсками в этом ранге. Вероятно, это было персональное назначение во время острого кризиса в 360-х гг., включая убийство командующих.

К концу IV в. контроль над британским побережьем осуществляли пограничные войска. Уже к началу домината защита береговой линии, особенно на востоке, юге и юго-востоке, была усилена от нападений саксов. У Мальтона. военной базы, расположенной примерно в 30 км от Йорка, на побережье, имелись пограничные укрепления, связывающие Йорк, Мальтон и побережье. В зоне пролива находились укрепления Саксонского берега, до конца IV в. соответствовавшие своему назначению. Эта линия укреплений была дополнена второй, воздвигнутой на материке, на побережье Галлии, также против саксонских набегов.

Ослабление гарнизонов римской армии в Британии произошло в 383 г. во время мятежа Магна Максима. Поддержавшие его войска направились в Галлию, были ликвидированы форты в Уэльсе и на валу Адриана. Ядро сил британского узурпатора составил XX легион, так как он позднее не упоминается

в армейских списках. Форты в Валентин, на валу Адриана Ланкастер, Рибчестер, Бэинбридж, вероятно, были расформированы при Стилихоне в 396 г., так как гарнизоны в этих фортах не упоминаются в *Notitia*, главе XI, которая была составлена после 396 г.

В 407 г. произошло крупное вторжение аламанов и германцев. Британская армия (II легион Августа и VI Победоносный) пыталась посадить на трон своего ставленника - Константина III. Он со всеми боеспособными частями армии переправился в Галлию. Таким образом в Британии практически не осталось римских войск. Зосим (*Zos. V, 34,4; VI, 2,3-6*) сообщает о нескольких отрядах, скорее всего, это вспомогательные войска.